
 

Ⅲ  調 査 結 果 の 概 要 

 

１ 現在の生活について 

（１）去年と比べた生活の向上感 

生活は，去年の今頃と比べて向上していると思うか聞いたところ，「向上している」と答えた 

者の割合が 7.8％，「同じようなもの」と答えた者の割合が 58.9％，「低下している」と答えた 

者の割合が 32.8％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「低下している」と答えた者の割合が高く，「同じよう

なもの」と答えた者の割合が低くなっている。 

 

図Ⅲ－１ 去年と比べた生活の向上感 
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（２）生活に対する満足度 

  ア 現在の生活に対する満足度 

全体として，現在の生活にどの程度満足しているか聞いたところ，「満足」とする者の割合が 

34.0％（「満足している」2.7％＋「まあ満足している」31.3％），「不満」とする者の割合が 

62.0％（「やや不満だ」32.2％＋「不満だ」29.9％）となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「不満」とする者の割合が高く，「満足」とする者の割

合が低くなっている。 

 

図Ⅲ－２ 現在の生活に対する満足度 
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  イ 現在の生活の各面での満足度 

  所得・収入，資産・貯蓄，自動車，電気製品，家具などの耐久消費財（以下，「耐久消費財」

という。），住生活，レジャー・余暇生活のそれぞれの面で，どの程度満足しているか聞いたと

ころ，「満足」（「満足している」＋「まあ満足している」）とする者の割合は， 

・ 所得・収入の面では 25.4％（「満足している」1.8％＋「まあ満足している」23.6％） 

・ 資産・貯蓄の面では 19.4％（「満足している」1.9％＋「まあ満足している」17.5％） 

・ 耐久消費財の面では 44.7％（「満足している」3.8％＋「まあ満足している」40.8％） 

・ 住生活の面では 50.7％（「満足している」7.2％＋「まあ満足している」43.6％） 

・ レジャー・余暇生活の面では 37.1％（「満足している」3.3％＋「まあ満足している」33.8％） 

となっている。  

また，「不満」（「やや不満だ」＋「不満だ」）とする者の割合は 

・ 所得・収入の面では 70.8％（「やや不満だ」29.8％＋「不満だ」41.0％） 

・ 資産・貯蓄の面では 75.3％（「やや不満だ」29.0％＋「不満だ」46.3％） 

・ 耐久消費財の面では 47.5％（「やや不満だ」28.4％＋「不満だ」19.1％） 

・ 住生活の面では 43.6％（「やや不満だ」25.1％＋「不満だ」18.5％） 

・ レジャー・余暇生活の面では 56.3％（「やや不満だ」30.6％＋「不満だ」25.7％） 

となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，各面で「満足」とする者の割合は低いが，満足度の順位

は変わらない（高い順に，住生活，耐久消費財，レジャー・余暇生活，所得・収入，資産・貯蓄）。 

 

図Ⅲ－３ 現在の生活の各面での満足度 <インターネット> 
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図Ⅲ－４ 現在の生活の各面での満足度 <訪問面接(ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ利用者)>  
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図Ⅲ－５ 現在の生活の各面での満足度 <訪問面接> 
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図Ⅲ－６ 現在の生活の各面での満足度 

― 所得・収入 ― 
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図Ⅲ－７ 現在の生活の各面での満足度 

― 資産・貯蓄 ― 
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図Ⅲ－８ 現在の生活の各面での満足度 

― 自動車，電気製品，家具などの耐久消費財 ― 
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図Ⅲ－９ 現在の生活の各面での満足度 

― 住生活 ― 
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図Ⅲ－10 現在の生活の各面での満足度 

― レジャー・余暇生活 ― 
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（３）生活の充実感 

  ア 現在の生活の充実感 

日頃の生活の中で，どの程度充実感を感じているか聞いたところ，「充実感を感じている」と 

する者の割合が 44.6％（「十分充実感を感じている」2.2％＋「まあ充実感を感じている」42.4％），

「充実感を感じていない」とする者の割合が 51.2％（「あまり充実感を感じていない」36.1％＋

「ほとんど（全く）充実感を感じていない」15.1％）となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「充実感を感じていない」とする者の割合が高く，「充

実感を感じている」とする者の割合が低くなっている。 

 

図Ⅲ－11 現在の生活の充実感 
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  イ 充実感を感じる時 

  「十分充実感を感じている」，「まあ充実感を感じている」，「あまり充実感を感じていない」，「ど 

ちらともいえない」と答えた者（1,396 人）に，日頃の生活の中で，充実感を感じるのは，主に 

どのような時か聞いたところ，「趣味やスポーツに熱中している時」を挙げた者の割合が 61.5％

と最も高く，以下，「ゆったりと休養している時」（52.4％），「家族団らんの時」（49.2％），

「友人や知人と会合，雑談している時」（38.4％）などの順となっている。 

（複数回答，上位４項目） 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「趣味やスポーツに熱中している時」及び「ゆったりと



 

休養している時」の順位が上がっている。 

 

図Ⅲ－12 充実感を感じる時 
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（４）日常生活での悩みや不安 

  ア 日常生活での悩みや不安 

日常生活の中で，悩みや不安を感じているか聞いたところ，「悩みや不安を感じている」と答

えた者の割合が 72.0％，「悩みや不安を感じていない」と答えた者の割合が 21.8％となってい

る。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，回答傾向に大きな差異は見られない。 

 

図Ⅲ－13 日常生活での悩みや不安 
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  イ 悩みや不安の内容 

「悩みや不安を感じている」と答えた者（1,187 人）に，悩みや不安を感じているのはどのよ

うなことか聞いたところ，「今後の収入や資産の見通しについて」を挙げた者の割合が 69.8％と

最も高く，以下，「老後の生活設計について」（61.3％），「現在の収入や資産について」（55.3％），

「自分の健康について」（54.2％）などの順となっている。（複数回答，上位４項目） 

訪問面接調査結果と比較して見ると，特に「今後の収入や資産の見通しについて」や「現在の

収入や資産について」の順位が上がっている。 

 

図Ⅲ－14 悩みや不安の内容 

今後の収入や資産の見通しについて

老 後 の 生 活 設 計 に つ い て

現 在 の 収 入 や 資 産 に つ い て

自 分 の 健 康 に つ い て

家 族 の 健 康 に つ い て

家族の生活（進学，就職，結婚など）上
の問題について

自分の生活（進学，就職，結婚など）上
の問題について

勤務先での仕事や人間関係について

家族・親族間の人間関係について

近 隣 ・ 地 域 と の 関 係 に つ い て

事業や家業の経営上問題について

そ の 他

わ か ら な い

0 10 20 30 40 50 60 70 80

インターネット
　N=1,187人，M.T.=406.1%

訪問面接
（ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ利用者）
　N=2,160人，M.T.=308.9%

訪問面接
　N=4,229人，M.T.=287.8%

(%)

「悩みや不安を感じている」と答えた者に，複数回答

 

 



 

（５）時間のゆとりの有無 

日頃の生活の中で，休んだり，好きなことをしたりする時間のゆとりがあるか聞いたところ，

「ゆとりがある」とする者の割合が 58.4％（「かなりゆとりがある」13.0％＋「ある程度ゆとり 

がある」45.4％），「ゆとりがない」とする者の割合が 41.1％（「あまりゆとりがない」28.2％ 

＋「ほとんどゆとりがない」12.9％）となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，回答傾向に大きな差異は見られない。特に，インターネ

ット利用者とは非常に似通っている。 

 

図Ⅲ－15 時間のゆとりの有無 
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（６）自由時間の過ごし方 

現在，どのようなことをして自分の自由になる時間を過ごしているか聞いたところ，「パソコ

ンや携帯電話などを利用して情報の閲覧やメールのやり取りなどをする」を挙げた者の割合が

78.1％と最も高く，以下，「趣味を楽しむ」（53.0％），「ラジオを聞いたり，テレビを見たり

する」（52.2％），「のんびり休養する」（45.0％），「新聞・雑誌などを読んだりする」（41.4％）

などの順となっている。（複数回答，上位５項目） 

 訪問面接調査結果と比較して見ると，「パソコンや携帯電話などを利用して情報の閲覧やメー

ルのやり取りなどをする」の順位が上がっている。 

 



 

図Ⅲ－16 自由時間の過ごし方 
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（７）生活の程度 

  生活の程度は，世間一般からみて，どの程度と思うか聞いたところ，「上」と答えた者の割合 

が 0.8％，「中の上」と答えた者の割合が 12.2％，「中の中」と答えた者の割合が 36.7％，「中 

の下」と答えた者の割合が 34.2％，「下」と答えた者の割合が 14.4％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「上」や「中の上」では大きな差異は見られないが，「中

の下」や「下」と答えた者の割合が高く，「中の中」と答えた者の割合が低くなっている。 

 



 

図Ⅲ－17 生活の程度 
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２ 今後の生活について 

（１）今後の生活の見通し 

生活は，これから先，どうなっていくと思うか聞いたところ，「良くなっていく」と答えた者 

の割合が 9.3％，「同じようなもの」と答えた者の割合が 51.6％，「悪くなっていく」と答えた 

者の割合が 33.3％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「悪くなっていく」と答えた者の割合が高く，「同じよ

うなもの」と答えた者の割合が低くなっている。 

 

図Ⅲ－18 今後の生活の見通し 
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（２）今後の生活の力点 

今後の生活において，特にどのような面に力を入れたいと思うか聞いたところ，「資産・貯蓄」

を挙げた者の割合が 47.1％と最も高く，以下，「レジャー・余暇生活」（43.9％），「所得・収

入」（43.1％），「食生活」（32.8％）などの順となっている。（複数回答，上位４項目） 

訪問面接調査結果と比較して見ると，特に「資産・貯蓄」の順位が上がっている。 

 



 

図Ⅲ－19 今後の生活の力点 
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（３）これからは心の豊かさか，まだ物の豊かさか 

今後の生活において，これからは心の豊かさか，まだ物の豊かさかについての考え方を聞いた

ところ，「物質的にある程度豊かになったので，これからは心の豊かさやゆとりのある生活をす

ることに重きをおきたい」（以下，「これからは心の豊かさ」という。）と答えた者の割合が26.6％，

「まだまだ物質的な面で生活を豊かにすることに重きをおきたい」と答えた者の割合が34.2％と

なっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「どちらともいえない」と答えた者の割合が高く，「こ

れからは心の豊かさ」と答えた者の割合が低くなっている。 

 



 

図Ⅲ－20 これからは心の豊かさか，まだ物の豊かさか 
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（４）将来に備えるか，毎日の生活を充実させて楽しむか 

今後の生活において，貯蓄や投資など将来に備えることに力を入れたいと思うか，それとも毎

日の生活を充実させて楽しむことに力を入れたいと思うか聞いたところ，「貯蓄・投資など将来

に備える」と答えた者の割合が45.9％，「毎日の生活を充実させて楽しむ」と答えた者の割合が

30.5％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「どちらともいえない」，「貯蓄・投資など将来に備え

る」と答えた者の割合が高く，「毎日の生活を充実させて楽しむ」と答えた者の割合が低くなっ

ている。 

 

図Ⅲ－21 将来に備えるか，毎日の生活を充実させて楽しむか 
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（５）老後は誰とどのように暮らすのがよいか 

一般的に，老後は誰とどのように暮らすのがよいと思うか聞いたところ，「息子（夫婦）と同

居する」と答えた者の割合が 3.3％，「息子（夫婦）の近くに住む」と答えた者の割合が 6.2％，

「娘（夫婦）と同居する」と答えた者の割合が 3.0％，「娘（夫婦）の近くに住む」と答えた者

の割合が 7.5％，「どの子（夫婦）でもよい」と答えた者の割合が 5.3％，「子どもたちとは別

に暮らす」と答えた者の割合が 44.2％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「わからない」と答えた者の割合が高く，「子どもたち

とは別に暮らす」以外を答えた者の割合が低くなっている。 

 



 

図Ⅲ－22 老後は誰とどのように暮らすのがよいか 
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３ 生き方，考え方について 

（１）家庭の役割 

あなたにとって家庭はどのような意味をもっているかと聞いたところ，「休息・やすらぎの場」

を挙げた者の割合が 63.7％と最も高く，以下，「家族の団らんの場」（60.4％），「家族の絆（き

ずな）を強める場」（49.1％），「親子が共に成長する場」（40.5％）などの順となっている。

（複数回答，上位４項目） 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「休息・やすらぎの場」と「家族の団らんの場」の順位

が入れ替わっているが，全般として回答傾向に大きな差異は見られない。 

 

図Ⅲ－23 家庭の役割 
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（２）働く目的は何か 

働く目的は何か聞いたところ，「お金を得るために働く」と答えた者の割合が 54.4％，「社会 

の一員として，務めを果たすために働く」と答えた者の割合が 11.2％，「自分の才能や能力を発 

揮するために働く」と答えた者の割合が 10.7％，「生きがいをみつけるために働く」と答えた者 

の割合が 14.1％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「その他」や「わからない」と答えた者の割合が高いが，

回答傾向に大きな差異は見られない。 

 

図Ⅲ－24 働く目的は何か 
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（３）どのような仕事が理想的だと思うか 

どのような仕事が理想的だと思うか聞いたところ，「収入が安定している仕事」を挙げた者の 

割合が 47.9％と最も高く，以下，「自分にとって楽しい仕事」（41.3％），「自分の専門知識や

能力がいかせる仕事」（36.8％）などの順となっている。（２つまでの複数回答，上位３項目） 

訪問面接調査結果と比較して見ると，回答傾向に大きな差異は見られない。 

 



 

図Ⅲ－25 どのような仕事が理想的だと思うか 
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（４）収入と自由時間についての考え方 

収入と自由時間の関係について，自由時間をもっと増やしたいと思うか，収入をもっと増やし 

たいと思うか聞いたところ，「自由時間をもっと増やしたい」と答えた者の割合が 21.4％，「収 

入をもっと増やしたい」と答えた者の割合が 47.5％となっている。 

訪問面接調査結果と比較して見ると，「どちらともいえない」と答えた者の割合が高く，「自

由時間をもっと増やしたい」と答えた者の割合が低くなっている。 

 

図Ⅲ－26 収入と自由時間についての考え方 

イ ン タ ー ネ ッ ト ( 1,648 人)

訪 問 面 接
（ ｲ ﾝ ﾀ ｰ ﾈ ｯ ﾄ 利 用 者 ）

( 3,076 人)

訪 問 面 接 ( 6,086 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 (％)

21.4

42.0

37.7

27.7

10.0

15.2

47.5

46.9

44.7
2.0

0.7

2.5

0.4

0.4

0.8

自由時間を
もっと増やしたい

収入を
もっと増やしたい

わからない

どちらとも
いえない その他

 

 

 



 

４ 政府に対する要望について 

今後，政府に対して，力を入れてほしいと思うことを聞いたところ，「医療・年金等の社会保

障構造改革」を挙げた者の割合が 64.6％と最も高く，以下，「高齢社会対策」（55.0％），「景

気対策」（48.9％），「自然環境の保護」（48.7％），「雇用・労働問題」（47.6％）などの順

となっている。（複数回答，上位５項目） 

インターネット調査の方が多く答える傾向があり，訪問面接調査結果と直接比較するのは難し

いと思われるが，項目の順位はそれほど大きく変わっていない。 

 

 

 

 



 

図Ⅲ－27 政府に対する要望について 
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＜参考＞ 

 表Ⅲ－１に，インターネット調査結果も含めたインターネット利用頻度別の回答結果の一覧を示

す1。なお，比較考察を容易とするため，各利用頻度の性・年齢構成が 20～69 歳における実際の人

口構成と等しくなるように補正を行っている。 

この表から，必ずしも厳密ではないものの，各項目の回答傾向を下記に従い分類を試みた（選択

肢の数が多い Q20 については，結果解釈が困難であるため比較対象から除外した。）。 

 

① インターネット調査結果も含め，インターネット利用頻度にかかわらず回答傾向の差異が小さ

い項目 

・ Q6 日常生活での悩みや不安 

・ Q8 時間のゆとりの有無 

・ Q5 充実感を感じる時 

「家族団らんの時」，「友人や知人と会合，雑談している時」，「仕事にうちこんでいる時」 

・ Q7 悩みや不安の内容 

「老後の生活設計について」，「家族の生活（進学，就職，結婚など）＊」 

・ Q9 自由時間の過ごし方 

「ラジオを聞いたり，テレビを見たりする」，「家族との団らんを楽しむ」， 

「知人・友人と過ごす」 

・ Q12 今後の生活の力点 

「住生活」 

・ Q16 家庭の役割 

全ての項目                                  など 

 

② 訪問面接調査ではインターネット利用頻度にかかわらず回答傾向の差異が小さいものの，イン

ターネット調査結果との間に大きな差異が見られる項目 

・ Q12 今後の生活の力点 

「資産・貯蓄」，「所得・収入」                          など 

 

③ インターネット調査結果と訪問面接調査におけるインターネット利用頻度が高い回答傾向と

の差異が小さいものの，インターネット利用頻度の変化につれて回答傾向が変化する項目 

・ Q5 充実感を感じる時 

「趣味やスポーツに熱中している時」，「勉強や教養などに身を入れている時」 

・ Q9 自由時間の過ごし方 

「旅行に行く」，「運動やスポーツなど体を動かす」，「知識を吸収する」 

・ Q12 今後の生活の力点 

「レジャー・余暇生活」                             など 

                            
1 インターネットの利用状況について聞いた問を利用して，以下のとおりに分類した。 

“毎日 HP 利用者”＝（ア）「ホームページ（Web（ウェブ））の閲覧などでほぼ毎日利用している」 

 “HP 利用者”＝（ア）＋（イ）「ホームページ（Web（ウェブ））の閲覧などでたまに利用している」 

 “ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ利用者”＝（ア）＋（イ）＋（ウ）「電子メール送受信だけで使っている」 

 “毎日 HP 不利用者”＝（イ）＋（ウ） 

 “ﾒｰﾙのみ利用者”＝（ウ） 

 “ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ不利用者”＝（エ）「まったく利用していない」 



 

④ 訪問面接調査ではインターネット利用頻度の変化につれて回答傾向が変化し，かつ，インター

ネット調査結果との間に大きな差異が見られる項目 

・ Q1 去年と比べた生活の向上感 

・ Q2 現在の生活に対する満足度 

・ Q3 現在の生活の各面での満足度 

・ Q4 現在の生活の充実感 

・ Q10 生活の程度 

・ Q11 今後の生活の見通し                            など 

 

なお，インターネット調査との比較が困難である Q13（これからは心の豊かさか，まだ物の豊か

さか），Q14（将来に備えるか，毎日の生活を充実させて楽しむか），Q19（収入と自由時間について

の考え方）の回答結果を見ると，インターネット利用頻度により大きな差異がある。 

 

以上の結果から，各々の分類には下線部に代表されるような特徴的傾向が見られる。今後，イン

ターネット調査を世論調査に活用していくに当たり，こうした視点もあわせて検討することが有益

と考えられる。 



 

表Ⅲ－１ インターネット利用頻度別結果（性・年齢補正） 

 
ｲﾝﾀｰ
ﾈｯﾄ
調査

訪問面接
(毎日HP
利用者)

訪問面接
(HP利用
者)

訪問面接
(ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
利用者)

訪問面接
(毎日HP
不利用者)

訪問面接
(ﾒｰﾙのみ
利用者)

訪問面接
(ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
不利用者)

該当者数 1648 1603 2562 2947 1344 385 1938

Q1 去年と比べた 向上している 8.6 7.2 7.5 7.4 7.5 6.1 4.3

　　生活の向上感 同じようなもの 59.8 76.1 75.0 74.0 71.2 67.6 68.9

低下している 30.8 16.5 17.2 18.2 20.7 25.3 26.3

Q2 現在の生活に対する満足度 満足（小計） 33.7 71.0 68.7 67.5 63.6 58.6 54.7

不満（小計） 62.1 28.4 30.2 31.5 34.8 40.1 43.5

Q3(1) 現在の生活の各面での 満足（小計） 25.3 49.6 46.2 45.1 39.8 36.4 33.2

　 満足度〔所得・収入〕 不満（小計） 70.7 49.5 52.4 53.5 58.4 62.8 64.6

Q3(2) 現在の生活の各面での 満足（小計） 18.5 38.3 37.0 35.8 33.5 30.6 25.5

　 満足度〔資産・貯蓄〕 不満（小計） 76.3 60.3 61.1 62.3 64.0 68.0 71.2

Q3(3) 現在の生活の各面での 満足（小計） 44.2 72.5 71.6 71.3 69.5 67.5 60.3

　 満足度〔耐久消費財〕 不満（小計） 48.0 26.6 27.3 27.6 29.2 30.9 36.7

Q3(4) 現在の生活の各面での 満足（小計） 50.3 74.3 74.4 74.2 73.1 71.1 64.2

　 満足度〔住生活〕 不満（小計） 43.8 25.3 25.1 25.3 26.0 28.2 34.0

Q3(5) 現在の生活の各面での 満足（小計） 37.0 61.7 60.5 59.5 57.3 53.2 49.6

　 満足度〔ﾚｼﾞｬｰ・余暇生活〕不満（小計） 56.4 37.7 38.3 39.2 40.8 45.0 46.4

Q4 現在の生活の充実感 充実感を感じている（小計） 44.2 76.6 75.7 74.1 70.8 64.6 63.8

充実感を感じていない（小計） 51.7 22.8 23.6 25.2 28.4 34.3 34.5

Q5 充実感を感じる時 仕事にうちこんでいる時 31.4 38.3 35.7 35.4 30.9 32.4 30.6

　（複数回答） 勉強や教養などに身を入れている時 21.0 21.8 18.7 17.4 12.8 9.5 7.7

趣味やスポーツに熱中している時 61.2 53.1 52.1 50.5 47.6 41.0 35.4

ゆったりと休養している時 51.9 43.1 42.7 43.1 43.5 45.9 42.6

家族団らんの時 48.8 54.0 53.8 53.5 53.4 52.0 48.9

友人や知人と会合，雑談している時 38.5 42.9 44.2 44.7 46.4 46.3 41.1

社会奉仕や社会活動をしている時 8.1 8.7 8.3 8.4 7.3 7.6 5.4

Q6 日常生活での悩みや不安 悩みや不安を感じている 72.9 69.5 69.8 70.1 70.1 72.7 68.3

悩みや不安を感じていない 21.0 29.6 29.4 29.1 29.4 26.8 30.7

Q7 悩みや不安の内容 自分の健康について 53.2 36.8 37.8 38.4 38.4 41.3 42.8

　（複数回答） 家族の健康について 43.4 35.6 38.2 38.1 39.0 36.2 39.3

自分の生活(進学，就職，結婚など)* 30.0 22.8 21.8 21.4 19.6 17.3 19.6

家族の生活(進学，就職，結婚など)* 27.7 28.3 30.2 30.0 30.9 29.1 27.5

現在の収入や資産について 57.4 30.9 32.3 32.6 34.8 35.7 38.5

今後の収入や資産の見通しについて 70.6 45.9 46.5 47.0 47.5 51.1 41.2

老後の生活設計について 57.8 53.2 53.8 53.7 53.6 51.7 52.9

家族・親族間の人間関係について 21.4 10.5 11.3 11.8 12.8 14.0 11.6

近隣・地域との関係について 10.1 5.5 5.9 5.9 6.6 6.4 8.9

勤務先での仕事や人間関係について 25.6 18.8 18.4 17.7 16.4 14.0 13.3

事業や家業の経営上の問題について 9.2 8.8 8.7 9.1 8.9 11.8 8.2

Q8 時間のゆとりの有無 ゆとりがある（小計） 56.7 59.9 60.4 59.6 59.4 55.9 60.8

ゆとりがない（小計） 42.6 39.8 39.4 40.2 40.4 44.0 38.6

Q9 自由時間の過ごし方 ラジオを聞いたり，テレビを見たりする 51.2 44.1 46.8 47.1 50.1 48.9 52.5

　（複数回答） 新聞・雑誌などを読んだりする 40.0 35.8 35.7 35.6 35.1 34.3 30.3

パソコンや携帯電話での情報の閲覧＊ 77.6 49.4 42.4 39.0 26.7 15.5 7.4

のんびり休養する 46.1 41.0 39.5 39.5 38.3 41.4 40.2

運動やスポーツなど体を動かす 26.7 31.1 29.4 28.4 25.2 21.9 15.8

地域活動や社会活動をする 5.3 7.9 7.1 6.8 5.6 4.4 4.1

趣味を楽しむ 53.3 51.5 51.8 50.6 49.6 44.2 38.7

知識を吸収する 19.4 15.6 13.6 12.9 9.4 8.2 5.3

旅行に行く 30.5 28.2 25.6 24.5 20.7 17.9 14.4

ショッピングに行く 37.7 33.1 34.2 34.3 34.5 34.8 27.9

家族との団らんを楽しむ 33.2 40.7 39.3 39.5 38.5 40.1 33.8

知人・友人と過ごす 31.2 33.3 35.0 35.0 36.4 34.4 30.4

Q10 生活の程度 上・中の上（小計） 12.7 17.4 15.5 14.1 10.5 5.8 5.9

中の中 37.3 59.0 58.3 58.3 57.9 55.6 49.1

中の下・下（小計） 48.3 21.8 24.6 25.9 30.0 36.9 42.7

Q11 今後の生活の見通し 良くなっていく 10.3 12.2 12.4 12.4 12.1 10.7 8.2

同じようなもの 52.3 62.6 61.0 60.9 61.3 60.7 60.7

悪くなっていく 31.4 23.8 25.1 25.3 25.2 26.8 28.6

Q12 今後の生活の力点 食生活 32.9 23.6 24.2 24.5 25.3 25.6 26.1

　（複数回答） 衣生活 12.9 5.0 5.4 5.5 5.8 5.0 6.2

電気製品などの耐久消費財＊ 17.0 10.8 10.6 10.5 9.7 8.9 9.7

住生活 27.0 29.0 28.5 28.5 27.4 25.8 27.0

レジャー・余暇生活 43.3 46.0 44.5 43.9 42.6 39.6 29.6

自己啓発・能力向上 26.5 39.3 36.1 34.7 28.5 22.8 16.4

所得・収入 45.8 34.5 34.6 35.3 36.4 41.8 38.2

資産・貯蓄 49.6 37.4 37.1 36.6 35.0 32.7 31.0  



 

表Ⅲ－１続き 

ｲﾝﾀｰ
ﾈｯﾄ
調査

訪問面接
(毎日HP
利用者)

訪問面接
(HP利用
者)

訪問面接
(ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
利用者)

訪問面接
(毎日HP
不利用者)

訪問面接
(ﾒｰﾙのみ
利用者)

訪問面接
(ｲﾝﾀｰﾈｯﾄ
不利用者)

該当者数 1648 1603 2562 2947 1344 385 1938

Q13 これからは心の豊かさか，心の豊かさやゆとりのある生活＊ 24.9 67.8 66.1 65.4 62.4 60.9 52.7

　　　まだ物の豊かさか 物質的な面で生活を豊かにする＊ 36.2 26.9 28.2 28.6 31.4 32.6 38.2

Q14 将来に備えるか，毎日の 貯蓄・投資など将来に備える 48.3 44.3 42.9 42.5 39.9 39.2 30.9

　生活を充実させて楽しむか 毎日の生活を充実させて楽しむ 28.6 47.7 48.7 48.8 50.7 50.1 59.9

Q15 老後は誰とどのように 息子（夫婦）と同居する 3.0 9.3 10.6 11.1 12.7 14.4 17.7

　　　暮らすのがよいか 息子（夫婦）の近くに住む 6.4 9.7 10.2 10.4 11.1 12.8 9.6

娘（夫婦）と同居する 2.8 2.6 3.1 3.5 4.4 5.4 5.4

娘（夫婦）の近くに住む 7.0 7.9 9.1 9.0 9.6 8.2 7.3

どの子（夫婦）でもよい 5.4 14.0 13.5 12.9 11.5 8.9 11.7

子供たちとは別に暮らす 43.0 48.8 46.0 45.1 42.2 39.1 34.3

Q16 家庭の役割 家族の団らんの場 61.4 68.9 69.5 69.2 67.5 65.2 64.1

　（複数回答） 子どもを生み，育てる場 31.1 33.6 34.0 33.4 32.6 29.4 25.2

子どもをしつける場 19.5 25.0 24.9 24.7 23.2 22.8 18.5

親の世話をする場 8.2 15.6 16.6 16.3 16.3 14.3 16.7

夫婦の愛情をはぐくむ場 30.7 36.3 35.7 34.4 33.7 29.2 28.7

休息・やすらぎの場 62.7 66.0 66.1 65.1 63.8 57.4 53.9

親子が共に成長する場 41.1 47.0 47.7 47.4 47.1 46.5 41.5

家族の絆(きずな)を強める場 48.8 57.2 58.0 57.6 57.7 56.5 52.7

Q17 働く目的は何か お金を得るために働く 56.3 48.5 50.9 51.6 54.9 55.7 59.4

社会の一員として，務めを果たすため＊ 10.5 15.8 15.0 14.9 13.9 14.4 11.6

自分の才能や能力を発揮するために働く 10.9 15.7 13.7 13.1 10.6 10.1 8.0

生きがいをみつけるために働く 13.2 18.0 17.9 17.9 17.9 17.1 17.6

Q18 どのような仕事が 収入が安定している仕事 48.0 47.3 49.7 51.0 54.9 59.7 57.2

　　　理想的だと思うか 失業の心配がない仕事 10.7 10.0 10.4 11.4 13.6 17.1 17.6

　（２つまでの複数回答） 自分の専門知識や能力がいかせる仕事 35.7 44.6 42.7 40.9 37.0 29.3 26.2

世の中のためになる仕事 9.9 18.2 17.0 16.5 14.2 12.7 10.4

高い収入が得られる仕事 13.4 8.7 8.3 8.4 8.0 10.7 10.9

自分にとって楽しい仕事 42.2 50.4 50.6 50.0 49.9 46.5 47.8

健康を損なう心配がない仕事 12.7 13.2 12.3 13.1 13.3 15.6 18.0

Q19 収入と自由時間 自由時間をもっと増やしたい 21.7 45.4 43.2 42.6 39.8 35.8 33.6

　　　についての考え方 収入をもっと増やしたい 48.7 44.4 45.5 46.4 48.5 52.6 53.9

Q20 政府に対する 外交・国際協力 32.9 33.1 31.2 30.3 26.6 24.5 17.7

　　　要望について 防衛・安全保障 28.3 31.8 31.0 30.0 27.7 24.7 22.1

　（複数回答） 行政改革 32.0 30.3 30.2 29.4 27.7 22.4 20.0

地方分権の推進 12.5 12.3 12.7 13.0 12.6 13.8 10.4

財政構造改革 30.9 22.9 22.1 20.8 18.2 12.0 14.2

物価対策 32.5 32.5 34.2 33.9 35.5 34.4 33.7

景気対策 48.2 50.9 53.2 53.8 56.5 57.5 53.9

金融システム改革 13.3 10.8 10.4 10.1 9.4 8.9 8.5

ＩＴ(情報通信技術)の推進 9.5 7.8 7.8 7.6 6.7 6.0 4.9

規制緩和などの経済構造改革＊ 9.1 10.8 10.4 9.9 8.8 7.9 5.0

雇用・労働問題 48.0 50.2 52.0 51.6 53.8 50.5 47.0

医療・年金等の社会保障構造改革 62.4 75.4 74.4 74.5 72.9 72.9 67.9

教育改革・青少年対策 33.9 40.8 41.8 40.9 40.3 37.6 30.0

文化・スポーツの振興 12.4 13.5 13.9 13.5 14.0 11.8 6.4

科学技術の振興 11.1 11.7 11.1 10.6 8.3 7.3 4.6

循環型社会の形成 14.8 13.4 13.7 13.5 12.9 12.1 8.8

自然環境の保護 48.1 48.6 48.6 48.5 47.1 45.5 36.8

生活環境の整備 38.8 27.6 28.2 28.0 27.6 24.3 22.8

土地・住宅問題 14.7 12.4 12.7 12.3 12.0 10.3 9.5

税制改革 45.5 41.8 42.0 42.0 42.1 44.1 33.9

消費者保護対策 29.7 17.7 17.7 17.4 16.6 15.4 14.1

防災 30.2 23.1 22.6 21.7 19.6 18.0 17.4

犯罪対策 43.6 38.9 39.2 38.9 38.2 35.1 33.6

交通安全対策 20.3 17.5 18.1 17.5 16.8 14.3 16.5

少子化対策 42.0 36.1 36.4 36.2 35.5 35.4 29.5

高齢社会対策 52.5 58.8 58.1 57.7 56.0 53.2 48.8

男女共同参画社会の実現 8.2 11.2 10.8 10.7 9.9 11.2 7.2

資源・エネルギー対策 34.5 30.9 30.2 29.2 27.1 24.5 17.2

中小企業対策 14.8 14.8 15.4 15.7 16.5 18.5 13.9

農林漁業対策 14.8 13.8 13.3 14.1 15.1 20.2 11.0

地域の活性化 19.0 26.8 27.1 27.6 27.6 30.4 20.2  

 


